

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

Институт наследственного договора в российском гражданском праве

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 512 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Трошина Владислава Борисовича

Научный руководитель
кандидат политических наук,
доцент кафедры гражданского права
и процесса
подпись, дата

_____ М.К.Ананьева

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса,
кандидат юридических наук,
доцент
подпись, дата

_____ Е.Н. Тогузаева

Саратов
2020

Актуальность исследования.

Одной из особенностей наследственного права является то, что практически каждый гражданин хоть раз в жизни становится непосредственным участником наследственных правоотношений.

Основные положения наследственного права достаточно постоянны и стабильны в правовых порядках всех государств. До недавнего времени в соответствии с российским законодательством существовало два основания наследования: по завещанию и по закону. В настоящее время перечень оснований наследования расширен и включает наследственный договор.

Целью введения правового института наследственного договора является создание дополнительных законодательных механизмов защиты имущественных прав граждан.

Исследования по выбранной тематике обладают высоким уровнем актуальности, поскольку институт наследственного договора для российского правового порядка новый, на практике еще мало испытан.

В научной литературе остается дискуссионным вопрос эффективности рассматриваемой новеллы, так, отмечается, что весьма интересен момент, касающийся исключения из наследства имущества наследодателя, подлежащего передаче в собственность приобретателя по наследственному договору: поскольку наследственный договор, обладая приоритетом перед завещанием, делает его полностью или в определенной части ничтожным, с одной стороны, таким образом, права лиц заключивших указанный договор, однако, с другой стороны, в руках недобросовестных наследников может стать дополнительным инструментом, направленным на оспаривание неугодных завещаний.

Несомненно, правоприменительная практика выявит все недостатки новеллы, в то же время теоретические исследования по выбранной проблематике сохраняют свое значение и актуальность.

Цель работы заключается в комплексном правовом анализе наследственного договора как основания наследования по российскому гражданскому законодательству.

Задачи работы определены в соответствии с заданной целью исследования:

-рассмотреть общие положения наследования по российскому гражданскому законодательству: раскрыть понятие наследования; изучить основания наследования;

- раскрыть понятие наследственного договора и требования к форме наследственного договора;

- изучить стороны и содержание наследственного договора;

- провести сравнительно-правовой анализ наследственного договора и договора пожизненного содержания с иждивением, наследственного договора и завещания.

-изучить опыт реализации норм наследственного договора в зарубежных государствах.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе реализации права на заключение наследственного договора.

Предмет исследования составляет Конституция Российской Федерации, федеральные законы, законы Российской Федерации, акты исполнительных органов государственной власти; законодательные акты ряда зарубежных стран; международные правовые акты, регламентирующие наследственный договор.

Степень научной разработанности. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области гражданского права, наследственного права, семейного права Е.А. Суханова, М.М. Богуславского, В.В. Гущина, П.В. Крашенинникова, Абрамовой Е.Н., Аверченко Н.Н., Грачева В.В., Блинкова О.Е. и др.

Методологическую основу работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, законов Российской Федерации, законодательства зарубежных стран и др.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.

Основное содержание работы

Глава 1. «Общие положения о наследовании» посвящена изучению общих положений наследования по российскому гражданскому законодательству.

В параграфе §1.1 «Понятие наследования» Главы 1. «Общие положения о наследовании» рассматривается содержание понятия наследования.

Установлено, что понятие наследования раскрыто в п. ст.1110 ГК РФ: при наследовании имущество умершего (наследство, наследственное имущество) переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК РФ не следует иное.

Анализ положений законодательства позволил сделать вывод о том, что наследование является производным способом приобретения права собственности на имущество умершего другими лицами (п. 2 ст. 218 ГК РФ), при этом переход имущества (наследства, наследственного имущества), принадлежащего одному лицу - умершему, к другому лицу (другим лицам) - наследнику (наследникам) осуществляется согласно универсальному правопреемству.

В параграфе §1.2. «Основания наследования» Главы 1. «Общие положения о наследовании» исследованы

Установлено, что до 31 мая 2019 г. включительно редакции [ст. 1111](#) ГК РФ было установлено два основания наследования: по завещанию и по закону. Под основаниями наследования понимается способ определения наследников и распределения между ними наследственного имущества.

При этом приоритет отдается свободному волеизъявлению гражданина по распоряжению своим имуществом на случай смерти, выраженному в завещании. Наследование по закону применяется в случаях, когда и поскольку оно не изменено завещанием, а также в иных случаях, предусмотренных ГК РФ.

С 1 июня 2019 г., с момента вступления в силу Федерального закона от 19 июля 2018 г. № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации», в России граждане вправе договариваться о юридической судьбе имущества после смерти наследодателя - участника наследственного договора.

Отмечается, что право граждан выбирать, как распорядиться имуществом на случай смерти включает, кроме завещания, право составить наследственный договор.

Глава 2. «Наследственный договор как основание наследования» посвящена исследованию положений законодательства, определяющих понятие наследственного договора, требования к форме, сторонам, процедуре совершения наследственного договора.

В параграфе §2.1. «Понятие и форма наследственного договора» главы 2 «Наследственный договор как основание наследования» раскрыто понятие наследственного договора, изучены требования законодателя, предъявляемые к его форме. Выявлено, что согласно п. 1 ст. 1140.1 ГК РФ наследодатель вправе заключить с любым из лиц, которые могут призываться к наследованию, договор, условия которого определяют круг наследников и порядок перехода прав на имущество наследодателя после его смерти к пережившим наследодателя сторонам договора или к пережившим третьим лицам, которые могут призываться к наследованию (наследственный договор).

Законодательство Российской Федерации устанавливает требование о нотариальной форме наследственного договора.

Согласно [п. 7 ст. 1140.1](#) ГК РФ «наследственный договор должен быть подписан каждой из сторон наследственного договора и подлежит нотариальному удостоверению».

При удостоверении наследственного договора нотариус обязан осуществлять видеофиксацию процедуры заключения наследственного

договора, если стороны наследственного договора не возражают против этого.

При этом не допускается заключение наследственного договора в закрытом виде, а также в простой письменной форме при чрезвычайных обстоятельствах.

Кроме того, ст. 1127 ГК РФ, предусматривающая условия, при которых допускается приравнивание завещаний к нотариально удостоверенным, применительно к наследственному договору не действует.

В параграфе §2. 2. «Стороны наследственного договора» главы 2 «Наследственный договор: как основание наследования» рассмотрено правовое положение сторон договора. Установлено, что наследодатель вправе заключить наследственный договор с любым из лиц, которые могут призываться к наследованию. При этом участниками наследственного договора определены наследодатель и наследники, не ограничиваясь наследниками по закону, а также отказополучатель или иные лица - с другой.

П. 1 ст. 1118 ГК РФ предусмотрено правило, в соответствии с которым «к наследственному договору применяются правила настоящего Кодекса о завещании, если иное не вытекает из существа наследственного договора». Это означает, что правовое положение участников наследственного договора определяется аналогично, как и при завещании. Права и обязанности участников наследственного договора связаны с личностью, неотчуждаемы и непередаваемы.

Отмечено, что законодателем определены особенности наследственного договора, в котором участвуют супруги.

В параграфе § 2.3. «Отмена, изменение наследственного договора» главы 2 «Наследственный договор: как основание наследования» рассмотрен механизм отмены, изменения наследственного договора

Изменение или расторжение наследственного договора регламентируется [п. 9 ст. 1140.1](#) ГК РФ: «Изменение или расторжение наследственного договора допускается только при жизни сторон этого

договора по соглашению его сторон или на основании решения суда в связи с существенным изменением обстоятельств, в том числе в связи с выявившейся возможностью призвания к наследованию лиц, имеющих право на обязательную долю в наследстве».

Подчеркивается, что в целях формирования единообразного подхода к правоприменительной практике новелл по регламентации порядка отмены, изменения наследственного договора Федеральная нотариальная палата разработала соответствующие методические рекомендации. Так, решениями Правления ФНП от 27–28.02.2006 (протокол № 02/06), а также от 27–28.02.2007 (протокол № 02/07) были утверждены Методические рекомендации по оформлению наследственных прав. Данные рекомендации были разработаны на основе законодательства, актуального на момент их утверждения, в частности, касающегося порядка отмены, изменения наследственного договора.

В параграфе § 2.4. «Наследственный договор» и «договор пожизненного содержания с иждивением», «наследственный договор» и «завещание»: сравнительно-правовой анализ» главы 2 «Наследственный договор: как основание наследования» дается правовая характеристика наследственного договора, договора пожизненного содержания с иждивением и завещания в сравнительно-правовом контексте.

Выявлены в результате сравнительно-правового анализа наследственного договора и пожизненного содержания с иждивением такие отличия, как: момент перехода права собственности, круг обязанностей приобретателя, состав передаваемого имущества, ограничения права распоряжаться имуществом, особенности расторжения таких договоров

В результате сравнительно-правового анализа наследственного договора и завещания выявлено, что наследственный договор имеет некоторое сходство с совместными завещаниями. В то же время к различиям следует отнести: правовую природу, количество сторон, момент возникновения правовых последствий.

В главе 3 «Опыт реализации института наследственного договора в зарубежных государствах» анализируются положения наследственного права Российской Федерации и зарубежных стран, регламентирующих наследственный договор.

Наследственный договор применяется в Германия, Швейцария, Австрия, Венгрия Германии, Австрии, Швейцарии, Венгрии, Украине, Латвии и др.

Подчеркивается, что в большинстве зарубежных правовых порядков, где институт наследственного договора развит, наряду с интересами наследодателя обеспечиваются и интересы наследников

В результате выполненного исследования сформулирован вывод о том, что зарубежный опыт весьма полезен для изучения и выработки детальных исчерпывающих положений отечественного законодательства .

В заключении подведены итоги исследования, сделаны обобщающие выводы, представлены некоторые предложения по изменению действующего законодательства Российской Федерации.